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Херсонського державного університету 

заступник керівника Херсонської місцевої прокуратури 

 

ВИКОРИСТАННЯ СПЕЦІАЛЬНИХ ЗНАНЬ У ПРОВАДЖЕННЯХ 

ЗА ФАКТАМИ ЗАВОЛОДІННЯ БЕЗГОТІВКОВИМИ КОШТАМИ 

 

Злочини, вчинені із використанням безготівкових операцій, 

перебувають на стику різних сфер знань, що обумовлено як 

використанням при їх вчиненні технічних пристроїв, так і їх 

скоєнням у специфічних областях професійної діяльності, таких як 

банківська, бухгалтерська, телекомунікаційна. Розуміння закономір-

ностей функціонування цих сфер обумовлює і розуміння механізмів 

слідоутворення, що є запорукою успішної протидії цим злочинам. 

Очевидно слідчий не в змозі на високому рівні володіти тонко-

щами різних галузей знань, в той час як усвідомлення послідовнос-

тей дій можливих правопорушників вимагає від останнього 

компетентності. Задля вирішення цих питань кримінальним 

процесуальним законодавством передбачено інститут спеціаліста та 

судових експертиз. Залучення спеціалістів до кримінальних 

проваджень про злочини, вчинені із використанням безготівкових 

операцій, має вирішальне значення для формування плану розсліду-

вання, визначення першочергових слідчих дій, складання обґрунто-

ваних клопотань про застосування заходів забезпечення криміналь-

ного провадження, призначення та швидкого проведення експертних 

досліджень. Проте на даний час єдина думка з приводу процесуаль-

ної регламентації, змісту та класифікації форм спеціальних знань не 

сформована. Значною мірою це пов’язано із не регламентованістю 

цього питання законодавством, а тому класифікації, що наводяться 

науковцями, значною мірою мають суто теоретичне значення. 

Вивчення проблем використання спеціальних знань у криміна-

льному провадженні найбільш повно висвітлено у працях Грамови-

ча Г.И. Сорокотягина И.Н., Махова В.Н., Когутич І.І., Корухо-

ва Ю.Г. Іщенко П.П., Щербаковського М.Г. 

Як зазначає Когутич І.І. спеціальні знання – це така сукупність 
професійних знань, навичок вмінь, яка отримана в результаті 

спеціальної освіти та/або досвіду роботи відповідає сучасному 

розвитку певної галузі правозастосування, науки, техніки, мистецтва 
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або ремесла, є достатньою для проведення відповідними суб’єктами 

компетентного (кваліфікованого) вирішення питань, які цікавлять 

слідство чи суд, в конкретному провадженні. 

В основу сучасної доктрини спеціальних знань у кримінально-

му судочинстві покладено поділ на непроцесуальну і процесуальну 

форми використання спеціальних знань. Волобуєвим А.Ф. на 

підставі різного правового статусу суб’єктів застосування спеціаль-

них знань запропоновано наступну їх класифікацію: 

а) фахівці, процесуальний статус яких в кримінальному судо-

чинстві законодавством не визначається (ревізори, бухгалтери, 

інспектори та інші, які проводили перевірки або дослідження і 

матеріали котрих слугували підставою для порушення кримінальної 

справи або надавали іншу непроцесуальну допомогу); 

б) фахівці, які виступають в кримінальному процесі як свідки 

виявлення на основі своїх спеціальних знань юридично значущих 

обставин (ревізори, бухгалтери, інспектори та інші, які були 

допитані як свідки); 

в) фахівці, які залучаються до участі в проведенні слідчих дій 

для надання допомоги слідчому в порядку встановленому криміна-

льно-процесуальним законодавством («спеціаліст»); 

г) фахівці, які залучаються до участі в кримінальній справі для 

дачі висновку з досліджуваних спеціальних питань («експерт») 

[1; 22]. 

Водночас на увагу заслуговує класифікація спеціальних знань, 

наведена Г. І. Грамовичем, в основу якої покладено саме стан 

законодавчої регламентації. Ним виділено спеціальні знання: вказані 

та регламентовані кримінально-процесуальним кодексом; вказані, 

але не регламентовані кримінально-процесуальним кодексом; не 

вказані і не регламентовані законом». Вказані та регламентовані 

кримінально-процесуальним кодексом форми Г. І. Грамович називає 

процесуальними і до них відносить: «використання спеціальних 

знань слідчим; спеціалістом, який приймає участь в слідчих діях; 

педагогом при допиті неповнолітнього; перекладачем і особою, яка 

розуміє знаки німого або глухого; обізнаною особою при проведенні 

слідчої дії без безпосередньої участі слідчого; судово-медичним 

експертом або лікарем при проведенні судово-медичного освідуван-

ня; експертом, призначеним особою, яка проводить дізнання, 
слідчим, прокурором або судом». Вказані, але не регламентовані 

кримінально-процесуальним кодексом і не вказані та не регламенто-

вані законом Г. І. Грамович називає непроцесуальними і до них 



 
224 

відносить: ревізію; технічні та інші обстеження; попереднє дослі-

дження слідів, речових доказів обізнаною особою для отримання 

орієнтуючої інформації; проведення досліджень співробітниками 

експертно-криміналістичних підрозділів; консультаційно-довідкова 

робота; технічна допомога обізнаної особи [2; 16]. 

З аналізу ст. 71 КПК України вбачається, що законодавством 

регламентовано виключно практичне застосування обізнаною 

особою знань у формі «безпосередньої практичної допомоги» під 

час проведення слідчих дій, при цьому можливість надання 

«консультацій» не знаходить жодного втілення у подальших 

процесуальних нормах. Зокрема, спеціаліст не може бути допитаний, 

та його знання не можуть бути відображені і залучені у будь-які 

процесуальній формі, порядок його залучення для надання такої 

консультації не визначено. Це унеможливлює ефективне викорис-

тання спеціальних знань спеціаліста у формі «консультацій». 

Що стосується непроцесуальних форм використання спеціаль-

них знань, то їх, на думку Ваканич О.В., не можна виключити з 

кримінального процесу, бо вони існують й успішно застосовуються 

для повного, всебічного і об’єктивного дослідження обставин 

правопорушення [3]. 

Не погоджуємось із вказаною позицією зогляду на наступне. 

Кримінальний процес – це врегульована кримінально-

процесуальним законом діяльність органів досудового розслідуван-

ня, прокуратури і суду [4]. Тобто не регламентованість таких форм 

виносить їх за межі кримінального процесу. Натомість незважаючи 

на визнання науковцями важливості непроцесуальних форм 

використання спеціальних знань фактично відсутні теоретичні 

напрацювання щодо надання їм процесуального втілення. 

З точки зору практичного використання спеціальних знань за 

критерієм значення для кримінального провадження на нашу думку 

варто виділити наступні види: 

 Ті, що формують докази (експертне дослідження, вилучення 

речових доказів спеціалістом під час слідчих дій); 

 Ті, що забезпечують виявлення механізму слідоутворення 

(довідки, матеріали ревізій, службових розслідувань, що складені 

поза рамками досудового розслідування, допит спеціаліста); 

Саме така класифікація може забезпечити удосконалення рег-
ламентації порядку використання спеціальних знань. З цією метою 

пропонуємо дещо змінити законодавче визначення поняття 

спеціаліста та викласти ч. 1 та 2 ст. 71 КПК України у наступній 
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редакції: спеціалістом у кримінальному провадженні є особа, яка 

володіє спеціальними знаннями та/або навичками застосування 

технічних або інших засобів, і залучається до провадження постано-

вою слідчого для надання показів в межах компетенції або безпосе-

реднього виконання дій, що потребують застосування технічних 

пристроїв та засобів, відповідних спеціальних знань і навичок. 

З приводу напрямків подальшого удосконалення інституту спе-

ціалістів у кримінальному провадженні, ми погоджуємось із 

позицією Жидкова В. щодо необхідності закріплення можливості 

допиту обізнаної особи саме у статусі спеціаліста, а також передба-

чити відповідальність спеціалістів за надання неправдивих показів 

та відмову від їх надання, шляхом внесення відповідних змін до ст. 

384, 385 КК України [5]. 
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